

《中国智慧教育白皮书》发布

共同开启教育数字化发展新征程

5月16日,《中国智慧教育白皮书》在2025世界数字教育大会上正式发布。这是我国首次以“智慧教育”为题发布的白皮书。

白皮书包括发展历程、发展战略、实践探索和未来展望四个章节,系统梳理了中国数字教育的发展理念、思路、举措、成效,集中展现了国家教育数字化战略行动实施以来的新进展、新成效,生动描绘了智能时代教育发展与变革的蓝图。

白皮书介绍,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育数字化工作,多次就教育数字化作出重要指示,大力推进教育数字化发展。中国政府围绕普及优化学校数字化环境、强化优质资源供给、深化大规模常态化应用等方面开展了大量工作,取得

了显著成就。中国数字教育正从转化阶段、转型阶段并行,加速迈进智慧教育阶段,构建起面向智能时代的现代数字教育体系。

白皮书指出,中国教育部坚持联结为先(Connection)、内容为本(Content)、合作为要(Cooperation)的“3C”发展理念,聚焦集成化(Integrated)、智能化(Intelligent)、国际化(International)的“3I”战略方向,加强教育数字化统筹谋划,建强用好国家智慧教育公共服务平台,实施人工智能赋能教育行动,深化数字教育国际合作交流,探索出了一条中国特色的教育数字化发展路径。

白皮书阐明,中国政府高度重视人工智能对教育的深刻影响,积极推动人工智能和教育深度融合,促进教育变革创新。随

着国家教育数字化战略行动的深入实施,地方和学校围绕人工智能人才培养、智能技术广泛应用、智慧教育机制建设、智慧教育基座构筑等方面采取了系列举措,开展了大量探索实践,形成了百花齐放的生动局面。

白皮书提出,2025年是智慧教育元年。面对智慧教育新阶段,需要树立人才培养新标准,开辟教育高质量发展新路径。站在智能时代教育发展与变革的路口,中国教育部将立足新阶段(New stage)、新标准(New standard)、新路径(New ways)“3N”,推动教育的深层次、系统变革,为全球智慧教育发展贡献中国智慧、提供中国方案,共同开启教育数字化发展新征程。

来源:教育部官网

教育部职教中心将在八大专业领域开展垂类模型建设

5月19日,教育部职业教育发展中心(简称“职教中心”)与北京火山引擎科技有限公司(简称“火山引擎”)在京签署合作备忘录,共同推进职业教育专业领域垂直类模型建设。

根据备忘录,双方将面向全国征集优质职业院校作为合作伙伴,开展汽车和电子商务2个专业领域垂类模型训练、智能体应用开发、教研成果孵化以及AI技能人才培养。火山引擎将为入选院校和教师团队提供包括经费、算力、行业数据在内的全方位支持与保障。

早在4月23日,职教中心与中兴通讯股份有限公司签署战略合作框架协议。根据协议,双方将围绕通信、智能制造、计算机3个专业领域,共同实施“职业教育专业领域垂类模型建设项目”,加速职业教育与人工智能深度融合,坚持公益性原则,为入选院校和教师团队提供经费、算力、技术和设备等全方位支持。

据悉,由职教中心主导,在年内还将与阿里云计算有限公司合作,在云计算、人工智能、跨境电商3个专业领域继续推动职业教育专业领域垂类模型建设。

来源:中国青年报客户端

本报讯(记者 董以良)近日,湖南省教育厅正式印发《湖南省初中学业水平体育与健康科目考试总体方案(试行)》(下称《方案》)。这是我省首个体育中考总体方案,将于2026年正式实施。

《方案》明确,体育中考原始分满分为100分,各市州可将学生体育中考原始分或等级赋分按一定比例折算纳入中考总分。各市州要不断提高体育中考分值在中考总分中的比例,到2027年均要达到8%以上。

考试项目包括身体素质测试、运动技能测试。身体素质测试共2项,包括必考项目和选考项目。必考项目为1000米跑(男)/800米跑(女),满分40分。选考项目为各地从立定跳远、投掷实心球、引体向上(男)/一分钟仰卧起坐(女)、一分钟跳绳、50米跑等5个项目中选择不少于3项作为测试项目,考生从当地设置的项目中选择1项进行测试,满分为20分。运动技能测试选考1~2项,满分40分。各地从篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球、游泳、网球、一分钟踢毽子等8个项目中选取若干项目作为考试项目,其中篮球、足球、排球为必设考试项目。考生从当地设置的运动技能测试项目中选取1~2项进行测试。

记者注意到,为引导学生平时加强体育锻炼,《方案》鼓励各地探索将初三年级学生在校日常标准化的测试成绩作为体育中考测试成绩。

因残疾丧失运动能力或因伤、病不能参加现场测试的学生,以及不具备体育中考组考条件的专门学校不便外出的学生,可申请免考。经认定后,残疾学生现场测试成绩按满分记入;不具备体育中考组考条件的专门学校的不便外出学生按满分的80%记入;因伤、病学生按满分的60%记入。

雅礼女篮,全国冠军!



5月12日,2025年全国篮球校杯篮球比赛女子组决赛(山东烟台赛区)顺利完赛。决赛上,雅礼中学以79比60战胜温州中学,获得本次赛事的冠军。自1988年创立以来,长沙女篮曾多次获得中国高中篮球联赛、学生(青年)运动会等比赛冠军,多人入选国青队、国家队。作为湖南篮球的重要力量,长沙女篮近年来通过完善青训体系、举办校园赛事,持续为职业联赛输送新鲜血液。

来源:长沙教育微信公众号

湖南高中(中职)起点本科层次公费定向师范生招生计划公布 定向培养1078人

本报讯(记者 董以良)5月14日,湖南省教育厅印发通知,2025年我省继续实施高中(中职)起点本科层次高中、初中、小学、特殊教育和中职专业课教师公费定向培养计划,招生计划为1078人。该计划按照“自愿报名、择优录取、公费培养、定向定期服务”的原则,通过普通高考和普通高校对口招生考试进行招生。

根据要求,我省40个脱贫县(原集中连片特困县、国家扶贫开发工作重点县)的相应招生计划(共706人)同时列入教育部中西部欠发达地区优秀教师定向培养专项计

划地方优师专项。

记者了解到,本科层次高中、初中、小学教师均采用四年制本科培养模式。本科层次特殊教育教师由湖南师范大学和长沙职业技术学院联合培养。本科层次中职专业课教师采用本科院校会同有关高职院校和企业联合培养的模式。

根据相关通知,省级项目计划所需培养经费由省与市县财政按7:3比例分担。公费定向师范生在校学习期间的学费、住宿费、教材费和军训服装费免缴,其所需费用由财政公费承担,并按国家和省有关规定享受奖助学金等资助政策,在资助政策规定的范围内与其他在校生享受同等待遇。

值得注意的是,报考本科层次高中、初中、小学、特殊教育教师的公费师范生需在毕业后服从有关教育行政部门的安排,在招生计划所定向的市州、县市区的高中、初中、小学、特殊教育学校任教,服务时间不少于6年。报考本科层次中职专业课教师的公费师范生需在毕业后服从有关教育行政部门的安排,在招生计划所定向县市区的中等职业学校任教,服务时间不少于6年。

湖南首个体育中考总体方案出炉
到2027年体育中考分值占比要达到8%以上